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azzal viccelődnek a. spekulá- 
ogy negyven fokos láz ejtette 
mikor a viszonyok mérlege- 
l mondott a további buza- 

melkedésnek. A tőzsde zöld lázba 
ti, mert a vetéseket a beérkezett je- 

mlések alapján szép zöldeknek látja és 
kedvező időjárásit I további javulás is

A hausse epidémiával vádolja meg a 
nél ány napig uralomra jutott baissét. 
Hololt az epidémiának az a sajátsága, 
hoity mindenki retteg tőle és aggodalom­
mal tekint a jövőbe. Ezt inkább a haris­
áéról mondhatjuk, mely kérlelhetetlenül 
I.a;fólia felfele az árakat, nem törődve 
senkivel és semmivel, csak önös érdek 
kielégítésével. A vidéket is belerántolták 
e> oly őrült láncot lejtettek a gabona- 
i-írnokban, melytől leginkább azok iz­
zadtak belé, kik legtávolabb álltak tőle, 
a szegény fogyasztók. A decemberi lágy 
kivalmak, a nedves időjárás és a felül­
kerekedett baisse tehát valóságos gyógyír 
gyanánt halott a fogyasztók sokat zakla­
tott szivére.

Mert viccelődni lehel, de azt az igaz­
ságot letagadni nem lehet, hogy a tőzsde 

i az ő szertelenségeivel a legnagyobb ve­
szedelmet rejti magában úgy a tisztessé­
ges kereskedelemre, mint a mezőgazda 

i súg jogos érdekeire. A gabonakereskedő, 
hogy üzletét egyáltalában folytathassa, 
kénytelen beállni a spekuláció uszályhor- 
dozói közé. Hogy fedezhesse magát, kény­
telen ugyanannyi papirosbuzát a börzén 
eladni, a mennyi effektiv búzát összevá­
sárolt. A malmok, melyek egyes helye­
ken a búza kereskedő szerepéi, ragadtak 
magukhoz, szintén azt cselekszik. Sok­
szor a reális hasznot, elnyeli a határidős 
spekuláció, de a becsület meg van mentve, 
mert a malomigazgaló ismert személyiség 
a budapesti határidős játékosok közöli. 
Emellett a spannunggal (a budapesti és 
vidéki piac közötti árdifferencia) oly sze­
mérmetlen játékot folytatnak, mely hatá­
rozottan az uzsora jellegét viseli magán. 
Az idén voll malom, mely négy korona 
spannungra vette a búzát.

Mindezt előmozdítják és lehetővé te­
szik a spekuláció szertelenségei, 
tálán még magasabb 
ha a korlátlan hausse kerül 
Ezt l dtuk az 1897—98-iki 
t s ezt látjuk az idén is. A 
kinek meg kell fizetni.

Az igazi értelemben vett

melyek
lánggal lobognak,

uralomra.
kampányban
heccet vala-

agrárizmus-
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nak kevés oly meleg szószólója van. 
mim lapunk. Igen is akarjuk és arra 
örekszünk, hogy a mezőgazdaság találja 

meg boldogulását. De a boldogulás biz­
tosítékát nem látjuk, sem abban, amikor 
a börze hat forintos árakat csinál, sem 
abban, ha oly szertelenül telveri az ára­
kat. mini, azt most teszi. Kinek van most 
eladó 
sem 
rímes, 
pedig

búzája ? A nagy uradalmaknak 
igen. A kisgazdának éppenséggel 
Ennek semmi haszna. A fogyasztó 
rettenetesen meg lesz sarcolva.

Szörnyű nagyra van vele a budapesti
börze, hogy az idén az árak felhajtásá­
ban vezetett és azért szörnyen megbot- 
ránkozik rajta, hogy az agráriusok éppen 
az idén surge.ik fokozottabb erővel a 
fedezetlen határidőüzlet eltörlését. Ter­
mészetesen a budapesti börze világnézlel 
nem tudja elhalasztani a közérdeket ?, 
magánérdektől és úgy gondolkodik, hogy 
ami egynek jő, az minden 
között jó, habár ezer és 
szenved is miatta.

A zöld láz pedig hadd 
mába továbbra is a budapesti 
mert ha már számolnunk kell a 
len határidőüzlcl elfajulásával, megvigasz- 
talódunk azzal, hogy a lanyha vélemény 
is van akkora hatalom, mint a szilárd 
vélemény, különösen, ha kedveznek neki 
a viszonyok. A vetések jó áttelelése ese-

körülmények 
ezer ember

ejtse halal- 
börzét, 

íedezet-

Egy híres kalandor életéből-
Vannak emberek, akiket végzetük tragikus 

sorsra predesztinált. Némelyik hiába is küzd 
végzet’ ellen. Hiába van benne akarat a jóra, 
hiába harcol emberfeletti erővel predesztinációja 
ellen, mégis elbukik, végzete beteljesül. Az 
események kérlelhetetlen következetességgel 
hajtják lefelé a pályán, a mélybe, a gya’ázatba, 
ahonnan nincs felemelkedés, amelyből nincsen 
’negiisztulás és áldozataivá lesznek sorsuknak.

Ezek közé a szerencsétlen emberek közé 
tartozott Trenck Frigyes báró is a XVIII-ik 
század szomorú sorsra jutott hires kalandora. 
Élete olyan, mint egy igazi regény, tele izgal­
mas, érdekíeszitő fejezetekkel.

Trenck Frigyes 1744-ben a sziléziai háború 
k: trésekor Nagy Frigyesnek parancsőrtisztje volt. 
Es a császár a bravúros, elegáns katonatisztet 
valósággal elhalmozta kegyeivel. De hát semmi | 
sem állandó ezen a földön, a királyi kegy pe- i 
dig éppenséggel nem az. Keserűen tapasztalta j 
ezt a fájó igazságot a fiatal Trenck Frigyes is. i 
,í: ’ ■ " ’ ’ “ * '* i élő fiatal i

az udvar •

Rendkívül árleszállítás mellett a 
^atzzzzzzz szokásos évi zzzzzzzzzz

Min; az udvar közvetlen közelében 
katonatisztnek részt kelleti vennie

I szórakozásaiban is. A társaságban, összejövete-
1 leken megismerkedett a császár nővérével, Amália 

porosz hercegnővel, aki halálosan beleszeretett 1753 ban családi ügyesben Danzígba utazott,
: a sugár növésű, ideálisan szép katonatisztba. És j ahol felismerték és Frigyes császár parancsára 
I iit kezdődik a Trenck Frigyes szerencsétlensé- I letartóztatták. A szerencséden embert ekkor a

rangot nyert a császári dsidás-ezredben. A 
szerencse azonban nem maradt sokáig híve.

gének hosszú láncolata. Mikor ugyanis a csá­
szár észrevette a hercegnő romantikus hajlamait, 
a kellemetlenné váló segédtisztet egyszerűen 
felpakkoltatta egy dil’gencera és elküldte — 
biztos fedezet alatt — a giatzi várba — pihenni, 

II Frigyes nem értette a tréfát szerelem 
dolgában. Erről különben egynéhány szerelmes 
lovagnak keserves tapasztalatok árán kellett 
meggyőződnie. Többek közt például lord Stuart 
Mackenztol, akibe Barbarina, a nagy császár 
istenített prima balerinája fülig szerelmes volt, 
egyszerűen elsuppoltatta Berlinből és Porosz­
országból. Egy másik kedvencének, a hires 
énekesnőnek, Mara-Schmeling Erzsébetnek férjét, 
Mara hegedűművészt pedig Spandauba záratta, 
mert a felesége szerelmes volt belé.

Trenck Frigyes körülbelül két esztendeig 
sínylette Glatzban plátói szerelme következ­
ményeit, végre ismét rámosolygott a szerencse 
szeszélyes istenasszonya és egy őrizetlen pilla­
natban odébb állhatott. Sorsa 
ahol egy esztendei csavargás

Bécsbe vezette, 
után századosi

A szerencséden embert ekkor a 
magdeburgi csillagsánc: kba internálták és hogy 
szökési terveinek jóelőre szárnyát szegjék, kezét 
és lábát súlyos bilincsekkel börtöne kőfalához 
kovácsolták.

Tíz hosszú esztendeig sínylődött a szeren­
csétlen, ártatlan ember élve eltemetve. Szenve­
déseit egy naplószerü könyvben meg is irta, 
amely még ma is közkézen forog és megrázó 
eseményei minden érző ember lelkére mély­
benyomást gyakorolnak.

1763. decemberében végre kegyelmet kapott 
és úgy Htszoit, hogy sorsa megelégelte végre 
a szenvedéseket, amelyekkel annyi éven keresztül 
elgyötörte.

Szabadulása után Mária Terézia királynő 
szolgálatába állott, aki a sokat szenvedett embert 
jóságosán pártfogásába vette. H Frigyes halála 
után elkobozott'poroszországi birtokait is vissza­
kapta és nyugodalmas boldogságban élhette 
volna le életének hátralevő részét, ha a lelkében 
forrongó démon nem határozta volna el meg- 
’ D N,’.."le megírva, hogy' rontását. De hát äz volt felől

♦

Megkezdődött Nem pariié áruk, hanem az idény újdonságai kerülnek eladásra. 
T~:---- - Kézimunka kiállító ~——-- — haló árban teljesen kiárusitlatnak.

Szőnyeg és lópokrócok minden elfogad-
■b — Angol ét francia női szabóság,. —-
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lén pedig biztosra vehetjük, hogy a 
hausse sárga lázba esik.

A& ftj békési főispán. Két héttel ezelőtt 
megírtuk, hogy Békésvármegye főispánjává 
Döry Pál Tolnavármegye alispánja lesz kine­
vezve. A kinevezés a tegnapi hivatalos lapban 
jelent meg.

Miskolc törvényhatósági joggal fel 
ruházott város Miskolc város ez ideig csak 
rendezett tanácsú város volt, a törvényhozás a 
várost törvényhatósági joggal ruházta fel s e 
törvényszentesités most jelent meg a hivatalos 
lapban.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselííház illése.

ßadayesf. dec. 17.
Elnök: Justh Gyula.
Az elnöki előterjesztések után következik 

a napirend,

a kvótajavaslat
Pcngics Bogdán horvátul a javaslat el­

len szól.
Polónyi Géza foglalkozik a kvótajavaslat 

keletkezésével s azt állítja, hogy a bizottság 
elnöke, Széli Kálmán beterjesztvén a javasla­
tot. ellene is 5, mellette is 5 szavazat volt és 
így Széli a saját javaslatát a maga elnöki sza­
vával fogadtatta el. A kvótaemelést a kvóta­
bizottságban a főrendiház bizottsági tagjai, 
még pedig alkotmánypárti tagjai fogadták el, 
függetlenségi egy sem volt ott, Batthyány Ti­
vadar gróf is eltávozott a szavazás elöl. A ja' 
vaslat keletkezése tehát törvénytelen. A kvóta­
emelés gazdaságilag káros, teherviselési képes­
ségünknek nem telel meg s a függetlenségi 
párt elveivel ellenkezik. Kárhoztatja a kiegye­

zés és a kvóta közti juaktimot s a kényszer-' 
helyzetet abban látja, hogy a nemzet vezérei 
vezették a kiegyezési tárgyalásokat, a függet­
lenségi párt tagjai nem dezavuálhatják vezé­
reiket. Szóvá teszi az osztrák parlamentben 
tegnap elfogadott, határozati javaslatot mely a 
magyar kormányt utasítani akarja, hogy a nem­
zetiségekkel szemben elnézőbb legyen. Ez 
beleavatkozás a mi belső ügyeinkbe, ez osz­
trák periidia. (Zaj.-

Lukács László (felugrik helyéről). Ez nem 
igaz.

Nagy György: De ők nevezhetnek ben­
nünket orgyilkosoknak:

.Elnök'. Polcnyi képviselő urat a perfidia 
kifejezésért rendreutasitja.

Polónyi Géza: Minden időben, a mikor 
a nemzet alkotmányos érdekeit védelmezte, 
Ausztria a nemzetiségeket mozgósított» ellenünk.

Lukács László (ingerülten, Polónyi feléi: 
Régen volt az, most nem áll! iZaj.

Polónyi Gésa! A nemzetiségek csak takti 
kából hazafiaskodnak.

Lakács László: Öntől nt :
ságot tanulni (Zaj.)

Elnök-. Lukács képviselő urat figyelmez­
tetem. ne zavarja a szónokot.

Polónyi Géza foglalkozik ezután a függet­
lenségi párt hivatalos
Ákosnak kijelentéseivel's tiltakozik azok ellen, 
mert gyökerében támadja meg a függetlenségi 
párt elveit. Bizony nyilatkozatot kért Wcker- 
létől a közös ügyek megszűnte esetére. Mintha 
Zwingli és Kálvin buzgó követője a római 
pápától kérne dispenzációt. (Derültség.) De a 
kormánynyal s a függetlenségi párttal együtt 
osztozna a súlyos helyzet felelősségében, ha a 
Ház legalább az önálló bankra vonatkozó ja­
vaslatát elfogadta volna. így azonban a kvóta­
javaslatot se fogadja el.

Pribicsezics Szvetozár (horváti nem fogadja 
el a javaslatot,

Batthyány Tivadar gróf szólalt föl ezután.

Szóvá tette azt a határozatot, amelyet tegnap 
az osztrák képviselőház hozott mely haté:. . 
zat a parlamenti illemmel egy pillanatra sem 
egyezik meg. Ez a határozat egyenes és sze- 
mérmetlen beleavatkozás Magyarország bel- 
ügyeibe. Súlyosbítja az esetet az, hogy egyet­
len egy miniszter sem tanúsított oly magatar­
tást, hogy a határozatot megakadályozza 

i Kérdi a kormány, hogy minő lépéseket 
| tenni, hogy a jövőben ilyesmi rnegne tör 
j ténjék.

IVekerle Sándor miniszterelnök: Az 
trák parlament tegnapi határozata példátlan a 
népek történetében.

A nu ily Károly: Iníám.iű
Elnök: Ezért a kifejezéséért Kmettyt rend­

reutasitja és kijelenti, hogy az osztrákok visel­
kedése ránk nézve nem lehet példaadó.

IVekerle: Reméli, hogy az osztrák kor­
mány a reichsráth határozatában foglalt kíván- 

I ságot teljesíteni nem fogja. Bővebben most aet: 
' nyilatkozik a dologról,, de kijelenti, hogy l : 

sitékokat fog kérni az osztrák kormánytól hcc’ 
hogy a jövőben ilyen eset többi meg ne.-tör- 
tén hessék.

Szappanos István határozati javaslatot tesz, 
hogy a kvótajavaslatot vegyék le a napireadrőí- 
míg az ország az osztrák beavatkozásért elég­
tételt nem kap. de utóbb visszavonja indítvá­
nyát.

Tuskán Gergely beszéde után aa ülés 3. 
órakor véget ért.

i ÚJDONSÁGOK.

* Az építkezési szabálgreadsiet
! Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága de- 
í cember hó 27-én rendkívüli közgyűlést tart.
i Ennek egyik tárgya az építkezési szabályren- 
j delet lesz. A városi taaács tegnap foglalkozott 
í a szabályrendelettel s azt végleg megállapította,, 
j hogy a rendkívüli közgyűlés elé terjessze.

szerencsétlen legyen élete utolsó pillanatáig. 
A francia forradalom kitörését ez a nagy 
fantaszta valóságos örömujjongással üdvözölte. 
Trenck Frigyes az ideálok embere volt a szó 
legteljesebb, legigazibb értelmében. Olyan ideá­
lisra volt, hogy hitt a rémuralom bakóinak 
frázisaiban és Parisba ment. Párisba, az oroszlán 
barlangjába, ahol a nemes ember akkor már 
csak azért is gyanús volt, mert nem tartozott 
a canaillehoz, az á la Marat crapuléhoz, vagy a 
Simon suszter fajtájabeli ernbt ;?■<•.hez. Ílíttezek 
ben az emberekben, akik pedig csak a saját ! 
pokoli terveiknek szolgáltak.

Hitt és betelt rajta végzete.
A II. esztendő thermidorjának 7-ik napján. . 

azaz 1794. július 25-én a forradalmi vészbizottság : 
előtt egy fehérhajó öreg ember állott árulással j 
vádolva. A vádlott sugár-egyenes öles alakja 1 
tulemelkedett az őrök szüronyerdején. Fouquier- : 
Tinville, a vérrel szennyezett Robespierre köz- j 

»ság —vádlója arcába vágta, hogy a p 
királynak kémszoígálatokat teljesített s hogy a i

guillotinenak szentelt st. lázári foglyok össze- í 
esküvésében résztvett. i

A vészbíróság elnöke felolvasta a vádat.
— Azzal vagy vádolva, hogy a franciák 

szabadsága ellen összeesküdtél, az európai ural- j 
kódokkal. Elfogták egy leveledet, amelyben 
kétértelműkig nyilatkoztál a francia eseményekről.

'Irének Frigyes — mert ő volt a vádlott ' 
nyugodtan meghallgatta a vádakat, aztán átható j 
pillantást vetve az elnökre, féleleiem nélkül 
válaszolt:

— Megtévesztettek benneteket. Nekem már i 
régen nincs semmi do gom a föld hatalmasaival, | 
akik, egykor érdemetíenül olyan kegye lenül 
bárnak velem. Vagy azt hiszitek, — szólt ’ 

engemet avatni, aki felől tudják, hogy bosszút 
esküdtem iejükr ?

Es ekkor kidagadtak az erek a meggyanu- I
.

dörgő hangon kiáltotta i bírák felé:
— Nézzétek itt. a bilincsek nyomait és j 

merjétek vadjaitokat még egyszer ismételni!

.Még a legkeményebb szivü, érzéstelec 
fanatikus is megrendült ennek az érvelésnek;

s a hangulat kedvező lett a vád 
nézve.

Végre az elnök összeszedi® magát és 
bizonytalan hangon mondta:

Es mégis levelezésben állasz II. József 
császárral.

Igaz — levelezésben állottam vele. 
ennek már régen vége van. Engedjétek meg. 
hogy nyilatkozzam'

Mikor a bestiális lelkű Fouquier-Tinvíhe 
észrevette, hogy a vádlott kegyelemre hangol-..'.

- 1
— Urak' mindjárt dél van é~- még 11 

vádlottat kell kihallgatnunk, nincs tehát idom: 
a sok szószaporitásra,

— Úgy ? — mondta Trenk a hóhérleik:: 
közvádlót mérlegelve — hát neked az szó- 
szaporitás, ha az ártatlanul elitéit védekezésé: 
meghallgatod ?

A bíróság jóindulata ezekre a szavaké
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f&Mai ax utca elxírá«, .wiarti. A 
Breider-háznál történt szerencsétlenség óta a 
régi Serház-sikátor (most Fábián-utes) el van 
zárva * íorgalom elöl. Éppen az utca szögle­
ten van a E.chiifiéit és Bácskay vaskereskedő 
cég üKk*4ef-amelynek forgalma azóta teljesen 
tőnkre van téve; annál is inkább, mert az fe­
let egy ítésze és egyik bejárata az elzárt si­
kátorba® van, A cég most beadványt intézett 
a városhoz, amelyben károsodására mutat rá s 
«én, hogy az elzárt járdát és a sikátort, eset- 

g via du k t s z e r ü átjáráva 1 tegyék szabaddá
* Iskolás gyermekek « király előtt. 

A bécsi városi tanács elhatározta, hogy decem­
ber 20-án, amikor a király először lógja el» 
nagyni a schőnbrunni kastélyt betegsége óta. 
2Z egész «twc Schőnbrunntől a Hofburg-ig két 
oldalt az utcákon az iskolák tanulói fognak 
sorfalat állni.

* A belügyminiszter ax árvákért 
A sors által szüleitől megfosztott gyermekek­
nek van a legrosszabb dolguk, Közismert do-

' toha szülő az árva gyermek-
.lohsem oiy gondviselője, mint az édes 

szüio. A mostosia szülőkön kívül még vesze­
delmesebb a nevelő szülők, kiknek a gyermek- 
•lenhely kiadja az árvákat, hogy azokat ne- 
v.jéí<. Ezekne»: a nevelőszülőknek egy része 
valóságos uzsorásai a gyermekeknek, amennyi­
ben silány ellátásért testük erejét fölülmúló 
munkákban foglalkoztatják, holott a törvény 
világosan intézkedik arra nézve, miszerint 12 
even aluli gyermekeket dolgoztatni nem sza­
bad, 12 éven felüli gyermekeket pedig olyan 
foglalkozásba adn., melynek jövedelméből a 
nevelő szülő saját érdekeit támogatja, szintén 
nem szabad. A belügyminiszter ezekről tudo­
mást szerzett és most körrendeletét bocsájtott 
ki minden vármegye árvaszékéhez és menhely 
igazgatóságához, h^gy a menhely köteléből 
'-»akis olyan szülőknek adjanak ki gyermekeket, 
kiknél ki van zárva annak eshetősége, hogy a 

egészen a vádlott felé hajlott és bizonyosnak | 
látszott, hogy megmenekül.

— .Polgárok! — fordult messze csengő, 
■’eníori hangon a jelenlevőkhöz. — Több mint 
tíz esztendeig viseltem ártatlanul arabláncokat. 
,uikor megszabadultam, polgárleányt vettem 
feleségül és drága szabadságomat arra használ­
om föl, hogy az emberiség javára munkálkodjam. 
Is munkálkodtam becsülettel. Polgárok! Én 
voltam az első, aki Bécsben szóval és tettel 
hirdettem a forradalom eszméit. 17 napi börtönt 
szenvedtem érte és kiutasítottak Bécsből. Azt 
xszern, polgárok, hogy ezek nem a zsarnokság 
«Olgájának tettei és nem is ac arisztokratáké!...

Beszédjének hatása leírhatatlan volt, 
l'üuquier Tinville azonban nem akarta, hogy 
alcozata 'megmeneküljön. Az .arisztokratizmus 
vádját félig-meddíg elejtette ugyan, de annál 
erősebben emlegette a st.-lazari fogházbeli ösz- 
szeesküvést., amelyben Trenk hatvanad magával 
tényleg bűnös is vök.

Mikor ez irányban kérdést tettek hozzá, 
nyílt, becsületes lelke nem engedte, hogy ha- 
zudjcn. Bevallotta az igazat, de hozzátette, hogy 
a szenvedőknek joga a szabadulás utáni törek­
vés; maga a forradalom is ezen a szent, nagy 
jogon született meg

Es ez a vallomás vitte a vérpadra. Ón­
ként okozta romlását. Ha tagadott volna min- 
-ent körömszakadtig bizonyára elkerüli sorsát, 

Délután 2 órakor hangzott el az ítélet és 
-4 órakor már legördült feje a tőkéről.

Ez volt a vég. A történet be volt fe­
jezve.

A forradalom, amelynek bálványán áldo- 
• »U. őt is elnyelte, ezt a naiv ábrándozót ezt 

csodálatos fantasztát.

■ gyf'í mek( k' i. pénzkeresés céljából fogják alkal­
mazni. Az esetben pedig, ha ilyen nevelő szü­
lők akadnának jelenleg, a menhely igazgató­
sága ezektől köteles, a gyermeket elvenni és

i egyáltalán a szülőket köteles ellenőrizni, nehogy 
j ilyen kiüz-orá'zásnak legyenek kitéve a gyér» 
[ tue kék.

* A saén ára és .& villamos vasút. 
Nagyvárad városa és villamosvasút kötött a 
villamos áram szolgaltatásara kötöd szerződés

I szerint a szén ára emelkedik, annak megfele- 
! lőteg a villamos áram is emelkedik s magasabb 
j dijat fizet érre a villamosvasút, mint a szerző- 
; désben megvan állapítva. Most elérkezett az 
I 'ideje, hogy Nagyvárad városa ezen szerződés­

szerződésszerű jogát érvényesítse. A jogügyi 
: zakbizottság tegnap tárgyalta a kérdést, de 

érdemleges határozat nélkül visszaadta a kér-
■ dést, a villamos felügyelő bizottságnak, hogy 
. mutassa ki és állapítsa meg, mennyi az emel- 
; kedés s így ennek alapján a villamos áram
. árkülönbözetét megállapíthassák.

A tulssufolt községi iskolák. A 
napokban említettük, hogy az őr-utcai és kül­
városi községi iskolák egyes osztályai annyira 
túl vannak zsúfolva, hogy egyik osztályban 86, 
a másikban 78 tanuló szorong Nagyvárad vá­
rosa már erején felüli áldozatot hoz a tanügyre, 
de ezeket az állapotokat még sem tűrhette 
s igy az egyik túlzsúfolt osztályt (az V. és VI. 
osztály együtt volt) ketté osztotta s az uj osz­
tály vezetésével egy óradíjas kisegítőt bízott 
meg az iskolaszék elnöke. Vasady Lajos, az 
iskolaszéki elnök eljárását kifogásolja s ennek 
átiratában kifejezést is adott. Az ügy az isko- 
szék holnapi ülésén kerül tárgyalásra.

* Hány hadköteles vándorolt ki? 
Biharvármegye területéről most állították össze 
a kivándorolt hadköteleseket feltüntető statisz­
tikát. E szerint a beéli járásból kivándorolt 43, 
derecskéiből 21, lénkéiből 79, cséffaiból 16, 
székelyhídiból 56, szalárdibói 3 1, érmihályfal- 
vaiból 63, központiból 11, sárrétiből 1. magyar- 
csékeiből 20, Berettyóújfaluból 12, mezőkeresz- 
tesiből 2, belényesiböl 6, nagyszalontaiból 26, 

; margittaiból 146 hadköteles egyén hagyta el 
' Biharmegyét.

Itt á hideg. Az enyhe őszi időjárás 
' után hétfőn hirtelen belefutottunk a tél kellő 

közepébe. Nem borítja ugyan fehér hólepel a i 
földet nálunk, de a metsző hideg szél átjárja 
a járókelőket. A kisebb tavak, pocsolyák vize 
vastagon befagyott s tegnap még a napsugár 
sem volt képes felolvasztani a kemény fagyott. 
A hideg megjött teljes zordságával, csak a 

, tél poézise: a csillogó fehér hó lepel hinny zik.
* A komádii Thevra K&discha. Ko­

módiban is megalakult a Chevra Kadisa és az 
alapszabályaikat felterjesztették jóváhagyás vé-

! gett a belügyminiszterhez. A miniszter tegnap 
küldte vissza az alapszabályokat, azonban azok í 
jóváhagyását megtagadta és igen sok módosi- ■ 
tást rendeli el. Nevezetesen kimondotta, hogy | 
az egyletnek tanköteles gyermekek nem lehet­
nek tagjai. A 18 éven aluli egyének nem telje­
síthetnek betegek, vagy halottak körül szolgá­
latot. Az alapszabályokból törölni kell azt a 
részt, mely kimondja, hogy a halottakkal az 
egylet rendelkezik A temetők látogatását az ' 
egylet pénzért akarta megengedni, erre vonat- I 
kozólag a miniszter kimondotta, hogy ez ke- i 
gyeletsértés, tehát törlendő. A kegyeletből | 
tehát nem csinálhatnak üzletet Komádiban.

♦ Gyanú» haMIoxá* Tegnap délelőtt 
Mikiéi Gábor íugyivásárhelyi lakos gyanús kö-

| rültnények közölt meghalt. A hulla megvizs- 
, gálásakör ütésék nyomait lehetett látni, amiből 
i ez látszik ki hogy Miklós bűntény áldozata 

lett. Az esetről jelentést tettek az ügyészség­
nek is, mely elrendelte a vizsgálat meg 

! fását.

* Jóvá hagyott közgyűlési határozat 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a 
nagyváradi munkás alkohol-ellenes egyesület 
részére 200 korona segélyt szavazott meg. A

j belügyminiszter a közgyűlés határozatát ' jóvá- 
. hagyta.

* A megye közutai Pünköiti Ferenc 
műszaki tanácsos az ősz folyamán bejárta a 
megye törvényhatósági utait és ezekre vonat­
kozólag megfelelő előterjesztést készített a 
megyéhez. Az előterjesztésben részletesen fog­
lalkozik a tanácsos a megye utaival és meg­
jelöli, hogy 1908. és 1909 ben milyen munká­
latokat kell teljesíteni a megyének az utakon

■■ Villany világítás Bölényeiben Be­
lényes község képviselő testületé legutóbb tar­
tott ülésen elhatározta, hogy a jelenlegi rossz 
és alkalmatlan petroleum világítását a modern 
világítással a villanynyai cseréli tel. A képviselő- 

] testület már meg is kötötte a szerződést a vál- 
; lalkozóval ezt, valamint a határozatot most ter­

jesztette be a megyéhez jóváhagyás végett.
* A vásárosok tolvaja. Dési Gáborné 

elbárthidai lakos tegnap reggel szekerével a 
püspöki vám felől Nagyváradra igyekezeti, 
minthogy a vámnál sok szekér torlódott ösz- 
sze, nem haladhatott előre s ezért meg kellett 
állania. Ezt a kedvező alkalmat felhasználta 
Péter Antal notórius és a város területéről 
egyszer s mindenkorra kitiltott tolvaj s a sze­
kér saroglyájában elhelyezett élelmicikkekkel s 
más tárgyakkal megrakott kosarat leemelte s 
azzal a közeli szántóföldre húzódott. Péter nem 
sokáig örülhetett a zsákmánynak, mert a sze­
kerén ülő Balogh Sándor és Dési Gábor észre­
vették az operálást és utánna mentek s azt 
éppen akkor csípték el, mikor a kosárba lévő 
csirkepecsenyét falatozta. Balogh és Dési elő­
állították Péter Antalt a rendőrségre. Péter 
Antal búvóhelyén a tengeriben még egy pár 
tyuk és egy bádogkanna olajat is találtak, me­
lyeket szintén a vám előtti szekerekről pofo­
zott el. A rendőrség ez utón hívja fel a káro­
sultakat, hogy utóbb említett tárgyak átvétele 
végett jelentkezzenek.

* Szocialista inzultus a villamoson, 
A városi vasút egyik kocsiján történt. Két elv­
társ ült a kocsiban, mikor felszállt egy katho- 
likus pap. Az egyik elvtársbó! rögtön kitört a 
Garbai-féle szociológia s rákiabált :

— Le a csukásokkal I Mit akar ez a 
csuhás !

A PaP nem volt hajlandó tűrni az inzul­
tust, szólt a kalauznak s az a vasút szabályai 
értelmében a kiabáló elvtársat a legközelebbi 
állomáson leszállította, Társa ott maradt s az 
eljárás után nem volt kedve magát hasonló 
kellemetlenségnek kitenni. Mikor a pap leszál­
lóit, vele tartott.

— Engedje meg íőtisztelendó ur, hogy 
száz lépésre elkísérjem.

— Tessék. Mit akar mondani ?
— Csak azt, hogy énis szociálisra vagyok, 

da azt, amit az a másik tett, nem helyeselem. 
Ez az ember munkás, akinek öt gyermeke van 
otthon A keresményéből ti? krajcárja maradt, 
a löbmt t titta Ot krajcárért vett kenyeret az­
zal, hogy ezt hazaviszi az éhező családnak ; 5 
krajcárt a villamosra szánt Míg az állomásig 
értünk, elhaladtunk egy pálinkásbűit előtt. Az 
én társam oda betért, az öt krajcár ára kenye­
ret becserélte 3 karajcár ára pálinkával s úgy
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««állott be a villamosra, Ilyen ember - támadta 
meg az urat, ne tessék hát ebből mindnyá­
junkra következtetni.
. ■ Azzal tisztességtudÓan köszönt. elment. ■ 
S ha minden szóciálista ilyen volna, könnyen 
meglehetne értenünk egymást. Az a baj. hogy 
hangot azok viszik, akik ezzel kezdik : Le a 
csuhásokkal ! Ezek pedig ubi figura docet 
részegek, vagy a pálinkától, vagy a Bokányi­
áldástól, vagy mind a kettőtől.

Boldog1 uj évet az öreg honvédek­
nek! Nagy idők tanúi névvel ékesítik őket az 
újságok, mikor meghaltak; de ki törődik ve-
lük. míg életben vannak és nyomorognak ?

Van Nagyváradon is 48-as honvédegylet, amely 
segélyezi a szükséget szenvedő öreg bajtársa­
kat. Ez az egylet azonban annyira igénybe 
van véve a sok segélyt igénylő által, hogy hi­
vatása teljesítésében a legnagyobb nehézségek­
kel küzd. Erre az egyesületre hívjuk fel a kö­
zönség figyelmét. Gondoljanak az uj év alkal­
mával a téi hidegében nyomorgó öreg honvé­
dekre! Kégyeletes szokás, újévkor üdvözletek 
megváltása címén adakozni jótékony célra. A 
ki e célra valamely összeget szánt, adja a haza 

n megrokkant hősöknek, az agg 
honvédeknek. Szerkesztőségünk szívesen eljut­
tatja rendeltetésük helyére az öreg honvédek­
nek szánt összegeket s az adományokat nyil­
vánosan nyugtázza. Az adományok sorát meg­
nyitjuk a mai napon: dr Vucskics Gyula :> 
korona, dr Krüger Aladár 3 korona.

* Járvány december hóban. A me­
gyei főorvos most terjesztette be december hó 
első feléről szóló járvány kimutatását. E sze­
rint december hó első felében előfordult hök- 
hurut 52, gyermekágyi láz 1, kanyaró 171, 
roncsoló toroklob 41, vérhas 1, vörheny 48 
hasihagymáz 110 esetben. E szerint a kanyaró 
és a tífusz volt az uralkodó járvány a múlt 
félhóban. A kanyaró a megye minden részén 
előfordult, leginkább a gyermekek között. A 
tífusz inkább az Ermelléken uralkodott, azon­
ban ma már annyira csökkent, hogy a meg­
betegedettek közül csak 69 van ápolás alatt a 
többi felgyógyult. A tífusz jelenleg nem 
terjed,

, * Tengeri hal Nagyváradon A nagy 
drágaság folytán a polgármester minden esz­
közt megragad, hogy a szegény nép szükség­
lete t könnyebben beszerezhesse. Most folynak 
a tárgyalások, hogy tengeri halakat árusító 
csarnokot állítsanak lel Nagyváradon, ahol a 
munkás nép olcsón jutna élvezhető tengeri hal- ; 
hoz. Próbaképen érdekes kísérletet tesz mosta l 
polgármester. A budapesti halkiviteli társaság- ! 
tói a karácsonyt megelőző napokra tíz méter- j 
mázsa tengeri halat rendelt meg a városi pénz­
tár terhére, amelyet a város kilónként 60 fil­
lérrel a piacon ki fog méretni. A nagymeny- 
nyiségu halat a kiviteli társaság egy embere 
hozza Nagyváradra. A tengeri hal elárusitásá- 
nak idejét kellő módon közzé fogja tenni a 
hatóság

* Nagyváradi kerületi Munkáabizto- ! 
Sltó pénztár a következő értesítést küldte be 
jiozz‘*n^; A munkásbiztositóről szóló 1907 évi 

200 >a ./érint az 1906 évi jumus 
.;o o0->g kötött biztosítási szerződések ha a 
biztosítást eszközölt munkaadó azokat az’orszá- 
gos munkásbetegsegélyző és baleset biztositó 
pénzfar működésének megkezdését követő egy 
hónap alatt a pénztár igazgatóságánál bejelenti 
az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiz­
tosító pénztárra hárulnak át. A m. kir. állami 
munaásbiztosttásiokat a • Munkásbiztositási Köz

löny« folyó hó 5-én- megjelent 20. számában 
köztudomásra hozza, hogy az országos munkás- 

- betegsegély ző és baleset biztosító pénztár igaz­
gatósága f.’évi november hó, 29-én működését 
megkezdette. Ebből kifolyólag az érdekelteket 
értesítjük, hogy azok a baleset biztosítási köte­
lezettség alá eső üzemet fen tartó (egyén) mun­
kaadók, akik az alka'mazottaiknak baleset ese­
tére való biztosítása tárgyában bezárólag 1906. 
évi junius hó 30-ig biztosítási szerződéseket kö­
töttek, ha azokat az 1907. évi XIX. t.-c. 200 
§-a aiapján az orsz. munkásbetegsegélyző és 
balesetbiztosítási kötvény bemutatása mellett az 
országos pénztárigazgatóságának legkésőbb 1907. 
évi december hó 29 éig kötelesek bejelenteni. 
E határidő eltelte után bejelentett biztosítási

- szerződéseket az országos pénztár átvenni nem 
| köteles. Az országos munkásbetegsegélyző és 
I balesetbiztosító pénztár hivatalos helyiségei: 
j Budapest, VII. Dobány-u. 73—75. sz. a. vannak, 
j Nagyvá ad, 1907. évi december hó 7-én. Láng 
\ József elnök. Rács Mihály, igazgató.

* Megégett gyermek. Berettyóújfalui 
í tudósítónk jelenti, hogy tegnap borzalmas mó- 
! dón lelte halálát egy gyermek. Tóth Mihály 
I jómódú berettyóújfalui lakos tegnap egyedül 
I hagyta 4 éves Margit nevű leányát odahaza. A 
i kisleány' a kályha mellett aludt, miközben a 
( kályhából tűz pattant ki. s ettől a gyermek ru-
I hája lángot kapott s a gyermek testén oly sú­

lyos sebeket ejtett, hogy ezek következtében 
még a tegnapi nap folyamán meghalt.

* Betörés egy lap szerkesztőségébe. 
Dr Sonnenvirth Lajos a Nagyváradi Munkás- 
ujság szerkesztője a rendőrséghez feljelentést

I adott be, mely szerint folyó hó 16-án éjjel a 
í szerkesztőség Szacsvay-u. 25 sz. a. helyiségébe
■ ismeretlen tettesek álkuícscsal behatoltak és a 
j szerkesztőségben levő szekrényt feltörve, abból 
i 37 koronái elloptak. A nyomozást lolyamatban 
I tette a rendőrség.

* Jézus élete és halála Ma lesz a be- 
í mutató előadása az Urániában a Jézus élete és 
I halála című hatalmas bibliai drámának, amelyet 
I a karácsonyi ünnepekre egyenesen Párisból 
I szerzett be a nagyváradi Uránia. Ez a kép egy 
i teljes előadást betöltő, 1800 méter hosszú, vé-
j gig gyönyörűen színezett filni, amely megdob- 
| bentő realizmussal és- költői lendülettel adja
■ vissza Jézus életének egész történetét. Három 
: szakaszra van osztva ez a hatalmas látványos- 
j ság, amelyet az Uránia nagy ambícióval készül

bemutatni. Orgonakiséret, hegedű-szólók, ének­
számok, fogják az előadás hangulatát emelke­
detté tenni. A Szigligeti Színház tagjai közül az 
összes elsőrendű énekesek fölváltva fognak 
ezeken az előadásokon énekelni. Kezdete 5 óra­
kor. Pénztárnyitás 4 órakor.

* Gyilkos* zsíros szóda Folyó hó ■ 
15-én reggel 7 órakor Lukács Juliánná ’m miéi i 
éves kisleány szüleinek jelenlétében a konyhá- ’ 
ban lévő va ablak polcáról levett egy csuprot, 
melyben zsíros szóda volt s a zsíros szódát 
megitta, A szülők akkor vették cs . szre, 
mikor már reszketni kezdett a fájdalomtól, si­
etve elvitték a gyermekkórházba s ott dr 
Schiff Ernő kórházi orvos gyomormosást al­
kalmazott, ez. azonban, valamint a rendelt 
gyógyszer - ár nem használt s a kis leány í 
16 án reggel 5 órára meghalt. A rendőrség ! 
megindította a nyomozást annak kiderítése ! 
végett, hogy a kislány haláláért kit terhel a ; 
felelősség.

* Öngyilkos gazdász Nagyrábéról je­
lenti tudósítónk, ott tegnap délelőtt meggondo- 
rftlanul dobta el magától az életet egy fiatal ■ 

gazdász. Erlich Antal Perjés pusztán volt alkal- , 
mazva, mint gazdász. A fiatal ember tegnap, ! 
mikor egyedül maradt szobájában revolverével j 
főbe lőtte magát. A szerencsétlen fiatal ember

----....... ..... ..............■' ,

tettének elkövetési» után azonnal' meghajt. A- 
öngyilkosságról azonnal értesítették a haía; 
ember szüleit is. Az. öngyilkos oka szerelmi csa­
lódás volt. ■

A Mária Egyesület zászlószetm. 
lése alkalmából számosán váltották ki zászló­
szegeiket s azonfelül az ünnepélyen is történtek 
feiülfizetések. Az egyesület vezetősége ezúton 

' is hálás köszönetét mond az adakozóknak 
\ kiknek névsora adományok beérkezésének sor- 
i rendjében a következő:

A zászlószegeket megváltották, illetők 
I céljaira adakoztak: Szmrecsányi Pál dr 100 
: Bundala Mihály dr 20, Grócz Béla 20, Karsch 
i Lollion 10, Pataky Arnold dr 10, Novotny S 
: Alfonz 10. Norbertinum 5. Gálbory József 10 

Bozóky Alajos 11, dr Hoványi Géza 5, dr 
• Hoványi Gyula 9, báró Karg János (Budapest) 
j 25, dr Molnár Ignác ('Győr) 10, Spett Gyula 
í 10, Bunyiíay Vince 10, dr Bognár János 20. 
- Széchényi Jenő 10, dr Papp Károly 6, Hiebsch 
: D. 5, Beleznay Antal 5, dr Molnár Imre 5, 

Makucz E .10, Kiss Kolos 20, Beke Boldizsár 
J 20, Tóth-Szabó Pál dr 20, Takács M-nyhéq 
i 50, Kozáry Gy. 6, Lestyán Endre dr 3, 
I Rezső 10, Mártonffy Bogdán 5, Sztarill Ferenc 
, .10. Rádl Ödön 5, Radna: Farkas 100, KneG t 

József 3, Számboravszky Rezső 10, Gém;- 
János 10, Notier Antal dr 0, Sigmond Anco, 
dr 10, Kiss Géza dr 10, Tóth Lajos dr 5, 
Laurán A. dr 10, Szent József int. 20, Szabó 
Ferenc 5, Lopusnyi Gyula 5, Mellau I. 5 
Imrik László 6, Papp Imre 3, dr Vucski 
Gyula 5, Mártonffy Ernő 10, Kora László 5, 
Vucskics Jenő 3, Tóth Márton 2, Imrik Gusz­
táv 6. Imrik S. 10, Barabás Gy. 3, Hágeti J 
2, Török László 4, dr Papp Coriolán 20. Biczy 
Rezső 5, dr Virágh Béla 10, Tóth Imre 16.

I Sztachó Szevér 5, Kelemen Kálmán 11, Ko 
■ váts S. János 5, Répássy Mihály 5, Buriáa 
I Lajos 6 Stark Gyula 5, özv Személyi Kál­

mánná 5, Medvigy Mihály 6, Medvigy István 4, 
Nizsalovszky Adolf 4, Szirmay Miksa 5, id 
Rimanóczy 10, ifj. Rimanóczy 10, Mayr Sán- 

; dór 20, Sándor Albert 20, Papfer Márton 5.
I Kaminszky János 5, dr Vass Bertalan 10, 

Mailáth Gusztáv gr. 20, dr Lányi József 40, 
: Andrássy J. 2, Szentléleky K. 10, Palota;, 

László 10. Gauruder Isaurus 20, Kollárszky L 
' 6, Südy Gy. 10, Szent Vince intézet 10, Fetser 
! Antal 50, báró Gerliczyné 20, Echerolles Gil- 
\ bért 20. dr Krüger Aladár 10, Imrik Péter 10. 
) Medvigy Gábor 4, Székely Sandor 5, Peszeky 

Ferenc 5, Szilágyi Dózsa 10, N. N. .10, Vim- 
mer Julián dr 6, Zsálik Privát 5, Kolosváry S. 
10, Ba ázsovich J. 10, Kohl Medárd 5, Z'inszky 
Béla 10, Ottömösi S. 20. Kamenszky R. 10, 
M. kir. hadapródiskola 20, Serly Viktor 6, 
Rátkay 2, Stokker József dr 20, Frankó Endre 
10 Schweiger E. 10, Jancsó L. 10, Resch M 
6. Kiss Döme 10. Belényi Imre 5, N. N 
5, Sztaniszlovszky Adolf 30 korona.

Az ünnepélynél felülfizettek: Dr Vucskics 
Gyula 4, Tóth Albin 2, Horváth N. 1, Szemi­
nárium 11, Papp Korjolán 1, dr Radu Demeter 
40, Butyán János 4, Labancz György 2, N. N 
I, Schveiger Ede 1, dr Géher -Lambert 4. dr 
Karácsonyi János 10, Peszeki Ferenc 1, Mangra 
Vazul 7, Tóth Imre 1, dr Mártonffy Bogdán 4 
Imrik Zoltán 4, Beke B. Boldizsár 2, Bertrám 
I. Brúnó 1. Jancsó Lajos 5, dr Hlatky Endre 
10, Ernyi Gilbert 4, Böszörményi Géza 4, dr 
Stan Flórian 19, Szabó Korjolán 1, Agárdi 
István 1, Csicsai Alajos 2, Braun Szilvinszné 
125, Mellau István 1, Esherolles Gilbert 2, 
Szilágyi József 4, dr Molnár István (Bereg- 
Böszörmény) 10, Hőgye Ferencné 2, Újlaki 
Rezső 4.

A diákok közül fizettek: Oláh Lajos—‘40, 
Bezerédi István —‘50, Schveiger László 26, 
Vank Istián — 20, Ziirszki Béla —'50, Vámos 
Mihály -—‘30, Sereghi Mihály 1, Olasz Péter 1, 
Uferbach Ervin 1, Török László 1 korona.

Találtatott Egy darab pulyka bitang- 
ságban. Igazolt tulajdonosa átveheti, 8 napon 
belül jelentkezzék a rendőrségen, különben a 
pulyka elárvereztetik.



1907. december 18 TISZÁNTÚL 5

Az osztálysorsjáték mai • húzásán a í 
következő, számokat húzták kk nagyobb nye- 
leménynyel. >

zy.ooo koronát nyert: 124261.
oo koronát nyertek: 31655 "5248.

■ koronát nyertek: 6165 164 I 40669, 
o koronát nyertek: 7070 14048 28021 

39789 68483 83832 109211 123249.
A többi kihúzott számok 300 koro-át 

nyertek,

x Rytko Viktor érdekes- felolvasását a 
iheumla gyógyításáról, vasárnap f. hó 22-én j 
c. ti 3 órakor a Püzoltó laktanyába tartja meg. i 
Legközelebb tehát érdekes előadásban lesz ; 
’esz- a nagyváradi közönségnek, s különösen ■ 
a közönség azon részének mely rheuma, csuz 
vagy köszvényben szenvednek. Az orvosi kö- 
'okb-.'i nagy feltűnést kelt Rytko találmánya, 
mely nem csak nálunk, de külföldön is sza­
badalmazása után, tapasztalva annak kitűnő 
listását, széles körben elterjedt. A felolvasást 
Rytko Győző tartja, ki az egészségi czikeket 
és azt a gőzfejleztő készüléket feltalálta, amely 
altai már a betegek egész serege nyerte vissza 
egészségét és intézett ' a feltalálóhoz hálatelt 
köszönő ’evelet. A készülék, melyen hőmérő 
jelzi a gőz hőfokát, s melyen a hőfok szabá­
lyozható, a beteg testrészekre alkalmazva, köz 
vétlenül a gőzt, esetleg gyógynövényforrázat 
gőzét, s csak helyileg hat, így sem fejfájást, 
sem rosszul létet nem okoz.

Erről a készülékről fog a feltaláló szak­
szerű előadást tartani. Az előadásra beléptidij 
00 tiller. Rytko nagy közönségre számit, mert 
sajnos, nagyon sok a iheumába", czuzban, 
köszvényben szenvedő, aki gyógy u á-a érdeké­
ben mindent elkövet, különösen,’ ha arról van 
szó., hogy biztos gyógyulását ennek a készülék­
nek aránylag nagyon olcsón beszerezhető. Le 
vélbeli tudakozódásokra is készséggel válaszol. > 
Rytko czime lapunk hirdetési rovatában olvasható. !

gyalusra tűzi ki, ami Beck báró leszava­
zásával egyértelmű.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Szerda: Varázskeringő:
Csütörtök: Valéni nász.
Péntek: Mi történt az éjjel?
Szombat: Mi történt az éjjel?
Vasárnap: d. u. Gyurkovics leányok, este 

He’yreasszony.

Valéni nász. Mi történt az éjjel. 
Holnap este Grenghoffer nagysikerű, gyönyörű 
színdarabja: a Valéni nász kerül színre, amely 
annak idején régen oly nagy sikert ért el vi­
lágszerte. A darabban a legkitűnőbb erők 
játszanak. — Pénteken Misson és Carré öt­
letes, vidám színdarabja: Mi történt az éjjel 
kerül színre. A darab a legkiválóbb francia 
bohózatok egyike, úgy, hogy bizonyosra vehető, 
hogy a reprize alkalkalmával ismét nagy sikert 
fog elérni

A vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután Herczeg Ferenc bájos társadalmi szín­
müve, a Gyurkovics leányok kerül színre. Este 
premier lesz. Kada Elek kecskeméti polgár­
mester: Helyreasszony cimü történelmi szín­
müve kerül színre. Kada annak idején a da­
rabot Blaha Lujzának irta. A kitűnő címszere­
pet nálunk Károlyi Leona fogja játszani. A 
darabból egész héten folynak a próbák.

EGYESÜLETEK.

NYILTTER.

X Uj göziliosóda. Mosunk, festünk és 
tisztítunk férfi-, női és gyermek-ruhákat: hol? 
Az újonnan megnyílt Szabó fe'le »Hattyú Góz- 
i-losoda-^ba és 16 év óta fennálló kelmefestő­
éi vegytisztító telepé i Körözs utca 1. szám, 
biók-üziet : Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 767. 
Ruhák haza és vissza szállítva.

x Óriási mennyiségű karácsonyi cukorkák és kará­
csonyfa-díszek érkeztek, melyek meglepő olcsó ár­
ban lesznek kiárusítva PETRÖVIGS MIHÁLY fűszer­
es csemege-kereskedésében Nagyvárad, Fő-utca, 
(Huzellával. szemben).

.1 ■ leg ízlésesebb férfi-fehér ne- j 
miiek nagy választékban RŐTJEI. 
J/. utóda kalap- és úri divat 
üzletében.

Az építőiparosok gyűlése A nagy­
váradi építőiparosok szövetsége ma — szerdán 
— délután 6 érakor a szövetség hivatalos he­
lyiségében tartja meg december havi rendes 
végrehajtó bizottsági ülését, melyre a bizottsági 
tagokat ez utón is meghívja Rendes Vilmos, 
elnök.

Népnevelési Egyesület gyűlése A 
»Biharvármegyei Népnevelési Egyesület« vá­
lasztmánya ma (szerda) délután 5 órakor hiva­
talos helyiségében (Nagypiactér községi polgári 
fiúiskola épület I. em. 21 . ajtó.) gyűlést tart.

MULATSÁG.
Katholikus bál. A »Budapesti Kathoii- 

kus Kör« segélyalapja javára a fővárosi és vi-

ÁVIRATOK
A delegáció

Budapest, december 17. A magyar 
delegáció tagjai pénteken reggel utaznak 
Becsbe. Szombaton reggel fogadja a ma­
gyar delegációt a király. Szombaton és 

nap tanácskozások lesznek. Hétfőn 
visszaérkeznek a delegáció tagjai Buda­
pestre mindaddig, míg újra való tanács- 
kozásak ideje megállapítva nem lesz

Osztrák támadás.
Budapest, dec. 17. Beck osztrák 

miniszterelnök ma a képviselőházban 
Wekerie beszédének megfelelő nyilatko­
zatot tett, de a reichsrath ennek dacára 
Schoch osztrák képviselő indítványára 
200 szóval 150 ellenében elhatározta, 
'iogy a miniszterelnök nyilatkozatát tár-

déki társadalom tagjaiból alakult bizottság az 
1908. évi február hó 1-én a budapesti Royal 
szálló termében nagyszabású bált rendez, mely­
nek elnöke Eszterházy Miklós herceg és Zichy 
János gróf, a kiknek támogatásával a jótékony- 

í célú mozgalom előreláthatólag nagy sikerhez 
! fog vezetni. A társadalom körében már eddig 

is nagy érdeklődés mutatkozik a bál iránt s
■ bár a rendezőség működését csak most kezdte 
I meg, a bál védőségét és diszelnökségét már is 
í többen elfogadták: igy Eszterházy Miklós her- 
: cég, Szögyény-Marich László berlini tnagyar- 
I osztrák nagykövet, Szögyény-Marich Lászlóné, 
: Zselinszky Róbert gróf belső titkos tanácsos, 

gróf Zselinszky Róbertné, gróf Karátsch Je- 
nőné, Zichy János gróf, báró Révay Gyuláné, 
özv. Almássy Györgyné, gróf Apponyi Gézáné, 
Grosschmid Béniné, Pechata Endre kúriai bíró, 
Mariska Vilmos udvari tanácsos, egyetemi

i tanár.
_

l • .1

Miután üzletemben a fő 
súlyt csakis az úri divat, 
kalap, fehérnemű és nyak­
kendőre fektetem, ez ah 
kálómmal bezárólag dec. 
hó 31-ig a többi cikke­
ket u. m. : divatos medé­
nyek, cipők, bőráruk, pénz­
es szivartárcák, utazó­
bőröndök Plaidek kocsi­
takarók minden elfogad- 
ható árban ki lesznek 
árusítva......................

Lakács Aladár
fehérnemű és kalapspeciálísta 

Telefon 516. &■*** Rákóczi ut

W*Uj üzlet! Uj üzlet!

Lakáes Hí adó
Í .. : ieV . ű
műasztalos, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint Vas, réz és hajlított fa bútorok’ rendkí­

vül nagy választékban. 210

Fontos kiszolgálás Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.
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^lénjengek
a legkínosabb kivitelben és 

legjutó nyesfibb árban kész ülnek
a Szent László nyomdában.

KÖZGÁZT.

Értéktőzsde.
— Délután -í órakor. —

Budapest, dec. 17.
— — 626.25
— — "34.75
— — 463.—
— _ 509.25
része. — 644.50
— — 528.50
— — 282.50

Osztrák hiteirészvény
Magyar hitelrészvény
Leszámítoló bank
Rimamurányi
Osztrák m. államvasuti
Közúti vasút
Városi villamos vasút

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 17'.
Búza okt. 50 kilogrammonként 12.57 
Búza ápr. 1908 — — — 11.91
Rozs ápr. — — — 11.81
Zab ápr. — — — — 8-51
Tengeri máj. 1908. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. dec. 17.
Magyar arany járadék 4 száz. — —• 109.2a
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földtehennenL kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-sziavon földteherment. kötvény 95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.—
Tisza-szah. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.—
Osztrák járadék papírban — — —■ 95.25
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — —■ — 95.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.—- 
Magyar hitelbank-részvény — — 733.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 626.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

A nagyvasai eredménye. A most le­
zajlott téli országos vásár semmi tekintetben 
sem mondható sikerültnek, a vásárt megelőző 
kellemetlen esős idő teljesen tönkretette a 
hozzá fűzött reményeket. Az állatvásár forgalma 
a következő volt: Felhajtatott szarvasmarha: 
2223 drb.. elkelt 1313 drb. Sertés 1587 drb., 
elkelt 868 drb ló: 1448 drb., elkelt 320 
darab

SZERKESZTŐI POSTA.

V. L Bud&pest. Sajnáljuk, hogy a szé­
pen megírt referáda elkésve érkezett. Különben mi 
nem valami nagyon lelkesedtünk ezért a jubileu­
mért. Nem azért, mert a jubiláns költő nem tar­
tozik a keresztény táborba, hanem azért, mert 
iérseí közt vannak ugyan tagadhatatlanul nagyon 

í szép költemények. de hiába keresünk közöttük
« hazafias verseket. A Tárogató <•. versét néhány 
j évvel ezelőtt irta, mikor ezt a szemrehányás-félét 
i először tették ellene, üdvözlet.

_jS—__ .anmM*' ' ........   M

Szigligeti-Színház.
Ma, szerdán, 1907. december 18-én, 

Újdonság itt negyedszer!

Varázskeringő
(Walzertraum)

Nagy Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K.
' XIII. Jachtra, a Flausen- 
í thurmi nagyhercegség­

uralkodója —■ — 
i Heléna, leánya — — 
j Lothar, az unokaöccse --- 
I Niki, ulánus hadnagy — 
I Guszti, a barátja —■ — 
í Vendolin, miniszter — 
! Sigismund főkomornyik 
j Friderika, udvarhölgy — 

Steißgrab er Franci, egy 
női zenekar prímás 
kisasszonya — —

A cintányőros Fifi —- 
; A hegedűs An esi — —

A piculás Rézi — —
A bőgős Lizi —• —
Inas — — — —

Hajnal György 
Károlyi Leona 
Palásthy Sándor 
Toronyi Gyula 
Tóth József 
Vauk István 
Rajesányi 
T. Pogány Janka

Täbory Frida 
Simon Mariska 
B. Horváth Irma 
Lengyel I. 
Benes E.
Juhay

HKEFABAKi Nagypáholy 14 koron . - kiszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másortem»>><Ui <->Iy 8 kor. 
Zsőlye 3 kor. Körnek 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fiit., kör.ép 2-ik sor 1 kor, 
Brkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. 1>. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor.. Diák és katonajegy 

» földszintre 6® fill. Karzati állóhely 4© fill. 
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d, e. 10 tői fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6 ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, december 19-én szinrekerül:
Valéni nász

Tragédia 3 felvonásban.

A SeleiSw

Dr. VUOSKICS GYULA.

Á r I ej tési 11 i r (Jetin én y.
Nagyvárad város részére 1908. évre szük­

séges 869 kb. m. jég beszállításának biztosítása 
céljából folyó évi december hó 23-án d. e. 10 

j órakor a városház bizottsági termében nyilvá- 
i nos árverést fogok tartani.

Ajánlatot szóval, vagy írásban a köbméte- 
! renkénti egységár felajánlása mellett lehet tenni, 
i mely egységárban a jég termelési, vágási, fel- 
| rakási, bezuzást és beraktározási költségei is 
' benfoglaltatnak, úgy, hogy vállalkozó a teljesen 

beraktározott jégért köbméterenként egységár­
nál többet semmiféle címen nem követelhet 
a. várostól.

Szóbeli ajánlattevő az árlejtési feltételeket 
i annak elismeréséül, hogy azokat ismeri s ma- 
' gukra nézve kötelezőknek elfogadják, az árlej- 
i tés megkezdése előtt aláírni kötelesek, zárt 

ajánlatot tevő pedig ezen körülményt ajánla­
tukban kötelesek világosan kitenni.

Bánatpénzül egyszáz korona teendő le, 
mely összeget szóbeli ajánlattevő az árlejtés 
megkezdése előtt kötelesek alulírott kezéhez 
lefizetni, zárt ajánlatot tevők részéről pedig az 
ajánlatok melléklendők.

Zárt ajánlatok csak a fent kitett határidőig 
adhatók be.

Az árlejtés) feltételek alólirott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Nagyvárad, 1907. december hó 17-én
Komlóssy Jóxs-ef

gazd. tanácsivá

a »Polgári takarék- és segély-
I szövetkezet«
[ 13-dik évtársulatába.

í A »Polgári Takarék- és segély
I eaövctkeaet« 1908. január 1-én uj évtáí’- 

sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1910, ' 
év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden 
üzletrész után hetenként 20 fillér 
(10 kr.) fizetendő. A három év eiie'te I

I után az évtársulat feloszlik s az összes jöve-
; delem a résztvevők között felosztatik és xnin-
' denki megkapja a befizetett tőkét a felmerült ■ 
j haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot el­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben í 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek dacára is a takarékpénztári kamatozási’..<1 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg nég - 
ötöd részét 6 százalékos kamatlib mellett műi­
den előleges bejelentés nélkül kölcsönkénen 

st Felveheti
Vidéki tagok a heti íi»eté»»ekef 

postal cheque-lapok utján teljesít­
hetik.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával, iixletréssenkint 10 fill. 
(5 kr.| beiratási díj fizetendő s egy 
heti réssiet lefizetése után mar 
mindenki megkapja saját nevére 
irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjai, 
valamint mindazokat, kik az 1908. január 
3-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca í. sz.; 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hu.

A Polgárt takarék- és segély&zövetkezst
igazgatósága.

O évtarsulat befizetési napjai:
kedd délotáu 3—5-ig.
szombat délután 3—5*ig.

A szövetkezetnek ez időszerint 2000 tagja 1 an 
mintegy 35000 üzletrészszel.

y! agyar királyi államvasutak.

276577—907. FIV. sz.

H irdetmény.
Közhírré tesszük, hogy a i. évi november 

hóban 272436 sz. alatt hirdetett 3 napi időle­
ges szállítási póthatáridő a mittelwalde — 
marcheggi segélyutirányon át érkező küilötu 
kőszénszáilitmányokra nem alkalmaztatik. Ezekre 
a kőszénszállítmányokra ugyanis a f. évi áp­
rilis hóban 80418 sz. alatt kelt hirdetményünk 
értelmében érvényben tartott 5 napi időleges 
szállítási póthatáridőt további intézkedésig al' 
kalmazu fogtuk.

Budapest, 1907. évi december hóban 
A* igazgAtősá«
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yjggy. Kir. Államvasutak Chletvezetősége 
Kolozsvárt.

40148 ha—907. s áll.

Versenytárgyalási hirdetés.
'Különféle anyagok szállítására.)

A magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezetősége részére az iqo8. évben., esetleg 
vyocy és ipio. években követketkezö csoportokba 
sorozott anyagok szükségeltetnek, melyek szállí­
tásának biztosítására ezennel nyilvános pályá­
zató f. hirdet. Ezen anyagok egyévi szükséglete 
a következő;

1. csoport 350 in3 mozdony homok.
I. czoport 3000 m; építési homok.
II. csoport 100 m durván kidolgozott 

szerkezeti kő, 0'8
II. csoport 50 m durván kidolgozott szer­

kezeti kő 1’0 nr -ig.
0. csoport 400 m faragott vagy hasított 

kii kilő és futó elienfalhoz.
II. csoport 9000 m terméskő nagyobb 

darabokban.
II. csoport 2500 m terméskő kisebb 

darabokban.
II. csoport 200 m terméskő válogatott, 

müépitményekhez.
II csoport 400 tn terméskő nagy, leg- 

kissebb darab 50 kg.
,ÍL csoport 100 m lépcső és ájtóküszöb kő 

durván kidolgozva.
dl. csoport 2000 kg. faggyú.
II. csoport 1500 drb. alátélfa hasábos 

íuhatából.
II. csoport 200 drb. targoncza kerék.
II. csoport 200 drb. talicska kerék.
II. csoport 50 drb. kutkerék,
V. csoport 1000 drb. keritési oszlop kemény 

Iából.
V. csoport 800 drb. távírdái oszlop tölgy 

fab’.a.
VI. csoport 40.000 drb. veszőseprü.
Ajánlati minta, mely a fent felsorolt cso­

portokként külön-külön adatott ki, valamint a 
fenti anyagokra vonatkozó pályázati feltételek 
ífelhívás) alólirt üzletvezetőségnél ingyen kap­
hatók és megtekinthetők.

Az ajánlatok csakis az ezen célra szerkesz­
ted ajánlati mintán, tehát anyagcsoportonként 
külön-külön teendők.

A szállítás a Magyar Királyi Államvasutak­
nál érvényben levő s anyagok szállítására vonat­
ig zó 122291—96. számú általános, valamint a 
faggyú szállítására vonatkozó 39986—92. sz. és 
távírdái oszlopok szállítására vonatkozó 143889— 
92 sz. különleges szállítási és végül a 40148—907. 
pályázati részletes feltételek értelmében eszköz- 
lendö, mely feltételek a pályázati határidőig 
alulirt üzletvezetőség anyag- és leltár-beszerzési 
osztálynál, valamint a Magyar Királyi Állam­
vasutak igazgatóságánál és minden üzletvezető­
ségnél naponként a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Oly anyagok, melyekre nézve semmi 
különleges szállítási teltételek nincsenek, sem 
minta nem kívántatik be, a kereskedelemben 
előforduló legjobb minőségben szállitandók.

Az ajánlat a csoportonkénti egész szükség­
ír' ere; vagy annak bármely rész mennyiségére 
is szólhat.

Az ívenként 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállítóit, alá­
irt és pecséttel lezárt sértetlen borítékban 
elhelyezett ajánlat ezen alábbi címmel:

Ajánlat különféle anyagok szállítására 
40148—907. számhoz.

1907. évi december hó 30 án, déli 12 óráig 
a Magyar Királyi Államvasutak kolozsvári üzlet­
vezetőségének általános osztálya főnökéhez (Ko­
lozsvár, Bocskay-tér 4. sz.) benyújtandó, vagy 
posta utján beküldendő, megjegyezvén, hogy 
csakis ezen feltételeknek megfelelő ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség 
értékének megfelelő 5 százaléka készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
1907. évi december hó 29 én déli 12 \ 

óráig hivatkozással jelen hirdetményre, a kolozs­
vári üzletvezetőség gyüj tőpénztáránál leteendő, 
esetleg külön borítékban posta utján oda be­
küldendő.

A versenytárgyalás 1907. évi december 
hó 30 án a kolozsvári üzletvezetőség általános 
osztályában déli 12 órakor fog megtartatni, 
ahol az ajánlatok felbontatnak. Az ajánlattevők, 
vagy azok igazolt képviselői a versenytárgyaláson 
jelen lehetnek. Az odaítélés időpontja 1908. évi 
január hó 28-ig állapittatik meg, mely időpontig 
az ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben 
maradnak es azokat vissza nem vonhatják.

Kolozsvár, 1907. évi december hó 13-án.
Az üzietvezetöaég.

H GŐZFÜRDŐ, GYÓGY-B 
H - - FÜRDŐ-OTTHON. - -

Xern kell a rheuma, csuxos. kösz- gO* 
vénye» bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz- BS* 
tosabban, pontosabban fürösztheti |^|> 

-jgg gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
tgva gőzében mindenki fájdalmas tagjait a svcl

RYTKÓ-féle szabadalmazott p|» 

J gőzfejlesztő készülékkel. B 
Ezen készülék a beteg testrészekre 

Sy| alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
jgg gőzt és az ott esetleg évek óta fenn- gwr 
■’feá álló csuzt, rheuma, köszvényt meg-

szünteti teljesen. A gőzök hőfoka hf-g*
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 

a&s helyileg hat, nem okoz fejszédülést,
rosszullétet, vagy nehéz légzést stb. gpr
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé- ’BsP 
lyeg beküldése ellenében szívesen 

szolgál a feltaláló. jggj.
rigö Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz

370 4 fillérbe kerül. 1-150
Egészségi cipők, valamint izzadtság
szívó talpbetétek is itt kaphatók.

Megtekinthető a feltalálónál:

J Rytko Győző KM |

Minthogy egy budapesti íüző-üzlet meg- S > 
vásárlása által azon kellemes helyzetbe | ! 
jutottam, hogy a legelegánsabb

fűzőket, |,
ÍHíOrvr sió sí ,

Diana-öveket
félárban árusíthatom, miért is az érdek­
lődők figyelmét van szerencsém felhívni.

Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék!
Tisztelettel I I

Rosen zweig Róza
tnellfüző-gyár'. ■ >

Szives meghívás.
Ideiglenes üzlethelyiségeinkből átköltöz­
tünk^ véglegesen Bémer-tér, Pan­
nónia mellett, a Központi Takarékpénz­

tár uj palotájába.

Tisztelettel felkérjük a t. vevöközön- 
séget egy próbavásárlással meggyő­
ződni arról, hogy

jobban, olcsóbban
sehol nem lehet vá­
sárolni, mint nálunk

Női ruhaszövetek, vászon

a legujabbakat adjuk.
,p

■■■■■■■■■Mi
mhnbmhhh

íTgoö ny ékben
és egyéb cikkekben

állandó alkalmi vételek.

Nagyobb bevásárlásnál a IsgkedvBzöfcfc 
fizetési feltételek.

| Mosó árukért teljes felelősséget vállalunk.;

Kevésbbé tehetős idényből 
kimaradt gyermek- és női felöltőket 
2 50, 3, és 4 forintjával vehetnek 

amíg a készlet tart.
Midőn még hálás köszönetünket fe- 

ezzük ki is eddigi támogatásért, kérjükazt 
részünkre uj üzlethelyiségünkben is fenn­
tartani.

Kiváló tisztelettel

Wallerstein
Bémer-tér, Pannonia mellett 

........ .... .. ..—...... ...... ...... ...... . .
NAGY VÁLASZTÉK 

női és gyermek felöltőkben.



»órát ingven! |
•- < .• M

renjöntoir órát fog kiosztani a Tolnai Világlapja azok között, akik 1908. január havában a Tolnai ■ Világ-: ..I 
lapjának . négy egymásután kővetkező számában megjelenő és egymással összefüggő rejtvényt helyesen fejtik meg.

Ez
négy egymás után következő s;

giiii^
a rejtvény egy közismert hazafias .tárgyú, magyar festményt ábrázol. A szétdarabolt kép egyes darabjait a Tolnai Világlapja 

mában mutatja be. A rejtvény megfejtése úgy történik, hogy a Tolnai Világlapja említett négy szá-
1 kivágjuk ezen képdarabokat s ug állítjuk össze, hogy hiány nélkül az egész képet adják. A helyesen összeállított és papírra 
aszlott képi beküldjük a folnai Világlapjának, amely a kitűzött 200 Anker remontoir órái a helyesen megfejtők között 

fogja szétosztani. ' 941 —1 15
kik kapták meg 10.-11 remek ajándékokat, azon 200 egyén névsorát a - TISZÁNTÚL< február IG-iki számában fogjuk
a nagyközönség tudomására adni. — A »Tolnai Világlapját vidéken bármely ujságelárusitónál 12 krérl lehet megvenni.
kik kap

iS t.

Bianmi

Nagy választékban, igen előnyös árakon és minden nagyságon kaphatók 
szép formás növésű fenyőfák és ezek díszítéséhez a legszebb cukorkák, chocolade diszalakok, 

mindennemű karácsonyfadíszek, csillárok, színes gyertyák, gyertyatartók
Különös figyelmet érdemel gondosan összeválogatott chocoladé cukorkák és a karácsonyfadíszek csoportos gyűjteménye, melyek a különböző 
nagyságú karácsonyfák arányában vannak összeállítva. Bátorkodom egyúttal an. é. közönség szives figyelmébe ajánlani egyéb idénycikkeimet is:

Állandó nagy raktár : kiváló finom sajtok, prágai sódar és kilISnbóző felvágottak, olajos és pácolt 
hahiemöek, angol és édes tea kenyerek, ehinai- és orosz teák, angol ram, francia és magyar cognac, 
pezsgőkből, továbbá pecsenye és saját termésű asztali borokból.

A nagyérdemű közönség számos bevásárlásait kér:, tisztelettel:

Kitűnő magyar mustár.

if

r

Telefon : inegjei és helybeli 8. sz
Janky Antal utóda.

Ujj

I Saját gyártelep:
■ Gilányi-u. 5—7. sz.

Gözmosoda, Vegytisztító- és Szik- 
vizgyár betéti társaság Nagyvárad.

Városi és vidéki 
telefon 398 szám.

ÉRTESÍTÉS! Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Nagyváradon, a Gilányi-tücán levő

— Gözmosóda, vegytisztító- és szikvizgyárat
a részvénytársasától megvettük és azt a legújabb és legtökéletesebb gallér- és kézelővasaló eénokkpi « mn 
dern technika e szakmájába vágó minden vívmányával felszereltük, hogy a t. közönség legkényesebb ^élveinek 
is meg tudjon felelni. —- lisztit férfi- női- es gyermek-fehérnemüeket, menyasszonyi kelengyéket valamint fiié 
gonyoket a leggyönyörűbb patyolat tisztaságú kivitelben előnyös árak ellenében Vegviisii'dáli ósztálva » 
legnagyobb gonddal es figyelemmel tisztit mindennemű férfi és női felsőruháira* Po-v0nn»Cot • ,zt< >d dákat, selyem- és szövetkelméket, disz- és kézimunkákat vXS Senket ’ P reVe™n‘

Felelősséget vállalunk a ruhák természetellenes rongálásáért, valamint azért,hím a tisztitäshnz ^mmifpio marért nBm
Vidéki megbízásokat legnagyobb pontossággal és leggyorsabban n ézünk ») ? aJ8"1 a 818 ^3 OSZeft Reffl használunkkto,elmére pa.em retóUitö dobozokat rendeztünk be, mel/S t

■ sir, ■ elegendő, hogy meggyőződjünk, miszerint a Gözmosóda és Vegyi tisztító gvár * íeetisztáhh mi nkéiszállít és legpontosabban szolgaija ki ügyfeled. - Magunkat a n. é. közönség pártfogásába afánlvatel^^tSette^ Ubb &t 
A ruhákat kívánatra el és haza szállítjuk u .. x-»- \ ..
áriapot kívánatra ingyen szolgálunk.____________ ____________ bozmosooa, Vegytisztító- es Szikvizgyáf Betéti Társaság.

M. t. Hölgyek!

Karácsonyra
kellemes meglepetést szerezhetnek urak részére

a PFAFf
ezég különleges újdonságaival.

Nyomatott a Szent Láúdó-nyomdában Nagyváradon.


